Пусть музыка звучит
“Чтобы  открыть малышу мир музыки, для    начала необходимо развить в нём талант слушателя. Только в этом случае у ребёнка может родиться и желание музицировать, и потребность петь и танцевать”
Музыкальный руководитель высшая  категория 

       Лелюх Ольга Владимировна

         Ребёнок растёт, и домашние с радостью отмечают в нём новые черты: Например, он чутко реагирует на музыку - любит слушать, петь, пытается танцевать, запоминает понравившиеся мелодии, ребёнок чувствует музыку и получает от этого удовольствие. Если в семье нет профессионального музыканта, то ребёнок никогда не  слышал звучание живого инструмента, и его отношения с музыкой могут складываться, достаточно спонтанно: что-то он слышит по телевизору, что-то по радио или во дворе, но все это лишь крохотная часть музыки, и, как правило, не самая лучшая.

         С возрастом ребёнок открывает для себя новые развлечения, кото​рые намного доступнее и понятнее, чем  “фуги” Баха или  “картинки с выставки” Мусоргского. Имея возможность выбора, куда пойти с вами на выходные дни - в парк аттракционов или на концерт, он, конечно, выбе​рет первoe.  И так будет случаться каждый раз:  по популярности коме​дия  “Бетховен” про  забавного сенбернара победит Людвига ван Бетховена, любой современный мультик оставит  далеко позади  “Лебединое озеро”.

 Но стоит ли удивляться и досадовать? 

Современные дети не могут забыть обо всех достижениях цивилизации и начать жить духовными ценностями своих прабабушек.  Огорчает только то,  что для них имена великих композиторов так и останутся только именами, а не мелодиями.

ПЯТНАДЦАТЬ   МИНУТ   ВОЛШЕБСТВА

         Есть одно простое и приятное средство “поселить”  серьёзную музыку в своём доме. Для этого не потребуется много усилий, единственное, что нужно – это ваше желание и немного свободного времени.

         Выберите один день в неделю для особого ритуала: на несколько минут уединитесь с ребёнком в комнате, зажгите свечи, уютную лампу, устройтесь поудобнее рядышком и включите музыку… Для такой церемонии не нужно слов, не стоит ничего объяснять и растолковывать. Главное усилие, которое потребуется от взрослого (пусть это будет человек, который действительно любит музыку) – создать максимально комфортную и спокойную атмосферу, отвлечься от сиюминутных дел, чтобы вы могли вслушаться в музыку и побыть с ней наедине.

         Если вы не забудете повторить эту церемонию через неделю, через две, три, со временем она станет привычным занятием, которого ребёнок будет ждать. Поэтому, попробовав однажды, не бросайте начатого, иначе ваши вечера не станут хорошей традицией и не дадут желаемого результата. В общении с детьми, повторение можно считать законом: вам ничего не удастся объяснить за один раз – вспомните, сколько раз вы говорили своему сыну или дочери, что нужно говорить “спасибо” после обеда, уступать старикам место в транспорте или здороваться при встрече.

“Только, пожалуйста, приходите в одно и то же время”, - так мудрый Лис просил Маленького Принца приручить себя, - “Я буду ждать!”

